Пояснительная записка

На уроке "Путешествие в страну английского языка" во 2 классе, ученики отправляются в увлекательное путешествие по четырём "станциям", где им предстоит систематизировать и обобщить знания и умения, полученные на предыдущих уроках по темам: английский алфавит, домашние животные, счёт, цвета, закрепить использование в речи множественного числа существительных и глагола to have.
Начинается урок с исполнения песни «Hello! How are you?»
После постановки цели и задач урока, учащиеся на «автобусе» отправляются в путешествие по четырём станциям. Чтобы попасть на автобус детям предстоит ответить на два вопроса: «What’s your name? How are you?
Под исполнение веселой песни «The wheels on the bus» начинается путешествие по станциям.
Самая первая станция «В гостях у мистера язычка». Дети слушают сказку и выполняют фонетическую зарядку. Затем отправляются на станцию «АВС» и исполняют песню про английский алфавит. Следующая станция «Художник», где дети вспоминают названия цветов. Заключительная станция «Ферма», на которой учащиеся называют домашних животных, считают их, употребляя множественное число существительных и составляют рассказ о своей собственной ферме с домашними животными, используя глагол to have.
Цель урока - повторение и закрепление пройденного материала, развитие навыков общения на английском языке и мотивация учеников к изучению языка через игровую форму.
Урок "Путешествие в страну английского языка" во 2 классе поможет детям не только закрепить знания, но и создаст позитивное настроение и интерес к изучению иностранного языка.

